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* Les solucions que s'indiquen en aquests critdescorreccié sGn orientatives i expressen, en noalé®s, la profunditat de |
respostes. Es més que suficient amb aquesta prafuper a obtenir la maxima qualificacio.

La nota final de I'examen tindra dues xifres decimks.
EXERCICI A
PREGUNTA Al. CONTAMINACIO ATMOSFERICA

Qluestio a) (2,5 punts)Nivell d'emissio es defineix com la quantitat deontaminant emés a I'atmosfera per un focus fimobil,
mesurat en una unitat de temps (fins a 0,8 pu@tsmtaminant primari és qualsevol substancia abodadatament a l'atmosfera q
actua com a contaminant en si mateixa, sensemapde reaccié amb altres compostos (fins a 0,&pu@ontaminant secundari s
que es forma per la interaccié quimica entre coini@mbs (denominats precursors) i compostos habitlml'atmosfera, com el vap
d'aigua o la radiacié solar (fins a 0,9 punts).

Questié b) (2,5 punts)Per cada contaminant primari (S&0;, CO, CQ, NHs;, H,S, NQ, compostos organics volatils, CF(
particules en suspensio,..), 0,5 punts, fins a wxirm d'1,5 punts. Per cada contaminant secundasS@1 HNOs;, O;,
peroxiacetilnitrat, etc.), 0,5 punts, fins a un max'l punt.

Questid c) (2,5 punts)Per descriure que es tracta de l'afeccié de I gloida a monuments construits amb pedres dedit
calcaria o amb ciment calcari, 1,5 punts. Si edari@accié de I'atac acid (Cag®l,SO,+H,0 = CaSQ.2H,0+CG0,), 0,5 punts. Si,
meés, escriu la reaccié de l'atac sali en regiosgneres (CaS2H,0+2NaCl = NaSO,+CaCh+2H,0), 0,5 punts.

Questié d) (2,5 punts)0,5 punts per cada mesura preventiva indicadagrmees de control i vigilancia (establiment de rarge
vigilancia, realitzacié de bioassaigs), canvisrireccions en els processos industrials (instaf ldei ximeneres, equips de depurg
(filtres), motors ecoldgics en vehicles..), Us dat$ d'energia menys contaminants, planificaci& dsbs del sol,...Pel coment
d'una, 0,5 punts.

PREGUNTA A2. MESURA, IMPACTES | CONTROL DE LA URBAN ITZACIO

Questié a) (2,5 punts)Per esmentar que la técnica utilitzada és la étdedié espacial o satel-litaria (0,5 punts). Rirkspunts pe
explicar que la teledeteccié espacial o satelidid@clou un conjunt de técniques que permetendmatid i tractament d'imatges de
superficie terrestre des de plataformes constgufikr satél-lits artificials, que utilitzen senspessius que capten la radia
electromagnética que reflecteixen o emeten difer@ftjectes (atmosfera, sol, etc.). Els sistemespters processen aque
informacié utilitzant diferents bandes per a deteamles classes de I'objecte d'interés, i la fowmen en imatges digitals o
analogiques. La teledeteccié permet obtenir agsi@sigtges en diferents periodes, cosa que permedrigoaracions de I'evolucié
l'objecte d'interés, de gran utilitat en estudibi@mtals, com per exemple I'evolucié dels usosdkla la qual fa referéncia el text.

Questiod b) (2,5 punts)Per cada diferéncia que es comente entre saé&hditeorologics i d'informacié ambiental (1 punm per
exemple, que els satél-lits meteorologics es farirgger a obtenir informacioé sobre les condiciatsiosfériques i la prediccio d
temps atmosféric, mentre que els d'informacié amthieho s6n per a conéixer les caracteristiquela daperficie terrestre i la de
diferents elements o factors ambientals que ladar(sol, aigua, vegetacio, etc.); els satél- liteenrelogics solen ser de posicio fi
(geoestacionaris) i prenen una imatge amplia itidgeal llarg del dia, mentre que els d’informaaibiental es mouen al voltant
la Terra (heliosincrons) i sén necessaris uns qudias per a obtenir una imatge completa de laaT efs satél-lits meteorologics s
d'orbita alta mentre que els d’informacié ambiestal d'orbita baixa, cosa que permet una obserdggcidés detall de la superfic
terrestre. Per indicar que el satél-lit que estilitzar en I'estudi a qué fa referéncia el text dlinformacié ambiental (0,5 punts).
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Questié c) (2,5 puntsPer cada impacte ambiental que indique (0,5 purs) per exemple, I'eliminacié de la vegetacidultius per
a condicionament del terreny, la destruccié depsdlsegellat, la disminucié de la recarrega dgldfers, la pérdua de biodiversi
per destruccié de I'habitat, l'artificialitzacidl gisatge i la pérdua de la seua qualitat vidiaalgment de vessament superficial, et

Qduestio d) (2,5 punts)Per cada instrument tecnic que s'enumere (0,5puwdm per exemple, I'ordenacio del territorivdlaacio

d'impacte ambiental, la gestié sostenible deletal, per explicar un d'aquests instruments (1rigpucom per exemple, lI'ordenagi
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del territori, que consisteix en la distribucid lés activitats humanes en el territori tenint empte aspectes socioeconomigs i
ambientals, de manera que s'utilitzen les potdtatimldels recursos naturals i es minimitzen edxtet ambientals negatius que

aquestes activitats poden causar sobre els digefi@etors i recursos del medi ambient.

PREGUNTA A3. MEDI AMBIENT | TEORIA DE SISTEMES

Questid a) (2,5 punts)Un sistema és un conjunt de components intermrlats. L'enfocament sistémic significa interprédaealitat
com un grup de components que actuen els uns sibraltres i que, en conjunt, presenten caradtprést propies que no

eS

dedueixen necessariament de considerar les setigeppaseparat («el tot és més que la suma gmtes»). Aquestes caracteristiquies

del conjunt es denominen propietats emergents (iu@%s). Interpretar el medi ambient com un sisteesalta Gtil atesa la se
complexitat, ja que permet no perdre la visio dgjutt i fixar-se especialment en les relaciongeraccions. També permet dividir
conjunt en subsistemes que interactuen entrensibieds sistemes humans (1,25 punts).

Questié b) (2,5 punts)Geosfera (ex.: foradar una muntanya per a condtruin tinel; mineria a cel obert; canal de Pana
hidrosfera (ex.: alterar el cabal d'un riu ambdastruccié d'un embassament o panta; esgotar lfeaglbterrani a causa de I'iis
l'aigua per a reg; augmentar la concentracié datgien aigiies subterranies a causa de l'abustiiezéats quimics; contaminac
d'aiglies per abocaments humans); atmosfera (egmeat de la temperatura mitjana de la Terra a cdeda&missié de gasos ar
efecte hivernacle; boirum industrial a causa deelesssions de gasos i particules per indUstrigeldié diversa; a les ciutats,
contaminacié atmosféerica local ocasionada per $sidide gasos pels cotxes), i biosfera (ex: encalsdors, la disminucioé
esgotament de les poblacions que es pesquen pengalm huma; espécies en perill d'extincié peelmsaca furtiva). Per esmen
els quatre subsistemes (1,3 punts) i per cada d&engjicat (0,3 punts).

Questid c) (2,5 punts)Si el mateix arbre es considera un sistema, el c@nponents estructurals sén arrels, tronc, bemdulles
flors i fruits, que podrien també ser consideratssistemes relacionats entre si. Els componentsdioals son els processos que d
a terme els diferents components del sistema: @ldsdlaigua i nutrients (arrels), fotosintesi @sll, transport (vasos conducto
reproduccio (flors i fruits). Es valorara amb 1@fts per esmentar aquests components. Entradéscitasolar (energética) i didox
de carboni, aigua i nutrients (materials). Eixides€gen, vapor d'aigua, el consumit per herbiviar$ullaraca i altre material veget
que cau al terra. Relacions entre parts del sistéo@na (distribucio de la saba) i xilema (disticid d'aigua i nutrients des de
arrels). Per la justificacié que es tracta d'utesis. obert, 1,25 punts.

Questié d) (2,5 punts)L'enfocament reduccionista o analitic intenta degmondre i analitzar les parts del tot, investigardetall.

Molt atil en moltes disciplines cientifiques, rdsuinsuficient per a abordar un problema mediantaiecomplex. L'enfocament

holistic ofereix una visié general del sistemajye integra simultaniament moltes variables, pret&atir les relacions existents e
les «parts» del sistema, ofereix una comprensggrat del medi ambient (2,5 punts).

EXERCICI B
PREGUNTA B1. INSTRUMENTS DE GESTIO AMBIENTAL

Questid a) (2,5 puntsHa d'indicar alguna definicié similar a les segéen
Empremta ecologica: Area o territori ecoldgicanmoiductiu necessari per a produir els recursoiszatis i per a assimilar els resid
generats per una poblacié definida amb un nivellida especific.

Biocapacitat: Sol disponible per a satisfer elsieggments globals d'una poblacio.
Deficit ecologic: Diferencia entre biocapacitamgremta ecologica.

0,75 punts per resposta i si contesta les trepuhts.

Questié b) (2,5 punts)Ha de referir 'empremta ecologica diferent, quanalor, entre paisos desenvolupats i emergaris;an a
la diferent biocapacitat que tenen. Fins a 2,59pat la interpretacio.

Questid c) (2,5 punts)Ha de centrar-se en la diferéncia tan enorme perBaie disponible en paisos com Brasil, Canadia i
India, per la qual cosa les diferencies obtingysksal deficit ecologic obtenen els valors indicéts qualificacié sera de fins a 2
punts a criteri dels correctors segons aquestepietacio.

Questié d) (2,5 punts)Ha d'indicar que hi ha una tendéncia creixent lsnvalors de I'empremta ecoldgica a Espanya
manteniment dels valors de biocapacitat, cosa gigena un déficit ecoldgic que va en augment (1tpuRodria comentar que
deuen a l'increment de nivell de vida i poblace @tims anys i al manteniment de sol disponibl@ozapacitat comparant-la amb
biocapacitat mundial (1,5 punts).
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PREGUNTA B2. LA GEOSFERA. ELS RISCOS. EROSIO

Questid a) (2,5 punts)Si defineix adequadament el fenomen erosiu i Biga, refereix I'erosio hidrica i edlica, 1,5 puisesmenta

dos factors que afavorisquen els processos erasiomsara clima, pendent del terreny, absencia detaeid, naturalesa del sol, et
1,0 punt.

Questié b) (2,5 puntsHa d'explicar que es produeix per l'eliminaci@&iqua de I'horitzé superficial del sol, que és ésrertil, amb
la pérdua consegiient d'estructura, modificaciéadmapacitat de retencié hidrica, disminucié deliognt en matéria organica, et
1.5 punts. Com a causes d'origen antropic pot géamiecendis forestals, desforestacions, transfoiona agricoles, etc., 1,0 punt.

Qduestio c) (2,5 punts)El comentari adequat de la diferéncia entre elodes directes, que mesuren parametres experirnant
camp, i els indirectes, que solen utilitzar dadegeaferéncia, es puntuara amb 1,0 punt. Els dsewiesuren la disminucié de
profunditat del perfil i el volum i pes dels sedmt® originats. Aix0 es fa amb la utilitzacié deuda varetes de profunditat, amb
comparacio de perfils erosionats i no erosionaten @ metode indirecte poden indicar I'equacié usalede la pérdua de sol o un
valoracié-ponderacid, en el qual es puntuen eldrpaires, s'estableix una importancia relativaniegiren en un algorisme o formul

Equacié de pérdua de sol: A =R.K.L.S.C.P.
A = pérdua de sol en t/ha.any

R = erosivitat

K = factor d'erosionabilitat

L.S = producte factor longitud i pendent

C = factor de cultiu i coberta vegetal

P = factor de practiques de correccio

Per indicar un exemple de métode directe i un ditrenétode indirecte, 0,75 punts cadascun.

Questié d) (2,5 punts)Podria indicar: conreus seguint corbes de niaancalaments, canalitzar fluxos hidrics, practqde
reforestacid, operacions d’encoixinameantilching), construccié de barreres, etc. Si n'enumera diriepunts. Si aclareix si es tra
de mesures forestals o agricoles, 1,0 punt més.

PREGUNTA B3. CLIMA | TEMPS ATMOSFERIC

Questié a) (2,5 punts)Precipitacions degudes a l'orografia del llocptaseéncia de muntanyes obliga I'aire a ascendigquesta
manera perd pressio i temperatura (1°C per cadan)l0@ugmenta la humitat relativa; una vegada i punt de rosada hi hau
precipitacions en el vessant de sobrevent (efétte) (0,83 punts). Precipitacions originades pesistema de fronts: quan es trok
dues masses d'aire amb diferents caracteristiguissrgberatura i humitat relativa, l'ascens de Issaa'aire calid provoca nuvolosi
i precipitacions (0,83 punts). Precipitacions penvergéncia: especialment a l'estiu, a causa dtens escalfament local, I'aire
dilata i ascendeix rapidament, cosa que originaarea de baixa pressié que deriva en pluja intdesapesta eléctrica i fins i t
calamarsa (0,83 punts).

Questid b) (2,5 punts)Verd: no hi ha risc; groc: pot haver-hi risc palguna activitat concreta; taronja: fenomens metégics no
habituals que produeixen un cert risc per a la@sitats usuals; roig: fendomens meteoroldgics nathats amb intensitat excepcions
amb un nivell de risc important per a la pobladi¢b(punts). Per cada exemple esmentat (despremimesilavissades, inundag
d'habitatges, desbordament de rius, erosid, tremcdinfraestructures, caiguda de pals, perdyaadges, etc.) (0,25 punts).

Questié c) (2,5 punts)un climograma és una representacié grafica déstalulicié de precipitacions i temperatures d'waalitat o
regié al llarg d'un any. En l'eix vertical esqueg® representen els valors de temperatura, i alre¢| els corresponents a
precipitacio, escala aquesta que és el doble qde la temperatura. En I'eix horitzontal s'indigeésimesos de I'any (1,25 punts).
climograma proporciona informacié sobre els mesas ¢corba de precipitacions per davalla de laaddtemperatures) i mes
humits (situacio inversa a 'anterior) (1,25 punts)

Questid d) (2,5 punts)A causa de la seua latitud, propera al tropic dac€r aquest clima esta influit tant per les gitessions

subtropicals com pels vents alisis. Aquests verdsquleixen del continent africa i son calids i séis obstant aixo, el corrent mari

fred proxim a aquestes illes suavitza la tempesadets alisis i I'aire és més fresc i humit, cosa déna lloc a una situacié climati
de primavera continua (2,5 punts).
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CRITERIS DE CORRECCIO / CRITERIOS DE CORRECCION*

* Las soluciones que se indican en estos critat@sorreccion son orientativas y expresan, en naicheos, la profundidad de
respuestas. Es mas que suficiente con esta prdadhgara obtener la maxima calificacion.

La nota final del examen tendra dos cifras decimage

EJERCICIO A.
PREGUNTA Al. CONTAMINACION ATMOSFERICA.

Cuestién a) (2,5 puntosNivel de emisién se define como la cantidad deamtaminante emitido a la atmosfera, por un fogpdi
movil, medida en una unidad de tiempo (hasta Or8gs). Contaminante primario es cualquier sustaveitida directamente a

atmoésfera que actla como contaminante en si mismaningun tipo de reaccién con otros compuest@stéh 0,8 puntos).

Contaminante secundario es aquel que se forma gantéraccién quimica entre contaminantes (denaiomegprecursores)
compuestos habituales de la atmésfera, como el pagua o la radiacion solar (hasta 0,9 puntos).

Cuestion b) (2,5 puntos)Por cada contaminante primario ($S0;, CO, CQ, NHs;, H,S, NQ, compuestos organicos volatile
CFCs, particulas en suspensién,..), 0,5 puntosa lhasmaximo de 1,5 puntos. Por cada contaminaaignsglario (HSO,, HNO;, Os,
peroxiacetilnitrato,...), 0,5 puntos, hasta un maxdedl punto.

Cuestion c) (2,5 puntosPor describir que se trata de la afeccion deuladlacida a monumentos construidos con piedréisottegia
caliza o con cemento calcareo, 1,5 puntos. Silesda reaccion del ataque acido (Ca@@®SO,+H,O = CaSQ.2H,0+CG,), 0,5
puntos. Si, ademas, escribe la reaccion del atagligo en regiones costeras (Ca28,0+2NaCl = NaSO,+CaCh+2H,0), 0,5
puntos.

Cuestion d) (2,5 puntos)0,5 puntos por cada medida preventiva indicadagimas de control y vigilancia (establecimiento
redes de vigilancia, realizacion de bioensayoshbéas y correcciones en los procesos industriassaacion de chimeneas, equif
de depuracién (filtros), motores ecolégicos en aabk,..), uso de fuentes de energia menos cordates planificacién de los us
del suelo,...Por el comentario de una de ellas, Onfos.

PREGUNTA A2. MEDIDA, IMPACTOS Y CONTROL DE LA URBAN IZACION.

Cuestion a) (2,5 puntos)Por citar que la técnica utilizada es la teledafecespacial o satelital (0,5 puntos). Hasta 2tqmuipor
explicar que la teledeteccion espacial o satélitdliye un conjunto de técnicas que permiten l&mditn y tratamiento de imagen
de la superficie terrestre desde plataformas daitks por satélites artificiales, que utilizansmes pasivos que captan la radiag
electromagnética que reflejan o emiten diferentgstos (atmdsfera, suelo, etc.). Los sistemas tesepprocesan esta informaci

utilizando diferentes bandas para determinar lasesl del objeto de interés, y la transforman emgémes bien digitales o bi¢

analdgicas. La teledeteccion permite la obtenc#estas imagenes en diferentes periodos, lo qoatpaealizar comparaciones
la evolucién del objeto de interés, de gran utidida estudios ambientales, como por ejemplo laueid@ de los usos del suelo, a
gue hace referencia el texto.

Cuestion b) (2,5 puntos)Por cada diferencia que se comente entre satélgésorologicos y de informacion ambiental (1 pun
como por ejemplo, que los satélites meteorologgmemplean para obtener informacién sobre las ciomdis atmosféricas y

prediccion del tiempo atmosférico, mientras quedesnformacion ambiental lo son para conocer &aadteristicas de la superfigi

terrestre y la de los diferentes elementos o fastambientales que la forman (suelo, agua, vegetaeic.); los satélite
meteoroldgicos suelen ser de posicion fija (gec&starios) y toman una imagen amplia y repetidalarigo del dia, mientras que |
de informacién ambiental se mueven alrededor deetea (heliosincronos) siendo necesarios varias gara obtener una imag
completa de la Tierra; los satélites meteorologsms de Orbita alta mientras que los de informaaidbiental son de drbita baja,
que permite una observacion de mayor detalle degarficie terrestre. Por indicar que el satélite ge utilizé en el estudio a q
hace referencia el texto fue de informacién amhigi®t5 puntos).

Cuestién c) (2,5 puntosPor cada impacto ambiental que indique (0,5 pYntmsno por ejemplo, la eliminacion de la vegetaaid
cultivos para acondicionamiento del terreno, latrdesién del suelo por sellado, la disminucién dadcarga de los acuiferos,
pérdida de biodiversidad por destruccién del hghaartificializacién del paisaje y la pérdida sle calidad visual, el aumento
escorrentia superficial, etc.

Cuestion d) (2,5 puntos)pPor cada instrumento técnico que se enumere (i®$), como por ejemplo, la Ordenacion del Teiiatg
la Evaluacion de Impacto Ambiental, la Gestion Soislle del Suelo, etc. Por explicar uno de estssuimentos (1,5 puntos), cor
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por ejemplo, la Ordenacion del Territorio, que dstesen la distribucién de las actividades humasra®l territorio teniendo e
cuenta aspectos socioecondmicos y ambientalegyioha fque se utilicen las potencialidades de logrses naturales y se minimic
los efectos ambientales negativos que tales aatieisi pueden producir sobre los distintos factoresyrsos del medio ambiente.

PREGUNTA A3. MEDIO AMBIENTE Y TEORIA DE SISTEMAS.

Cuestion a) (2,5 puntos)Jn sistema es un conjunto de componentes intefoelados. El enfoque sistémico significa interpréds
realidad como un grupo de componentes que acti@hsobre los otros y que, en conjunto, presentattesisticas propias que
se deducen necesariamente de contemplar sus partesparado (“el todo es mas que la suma de lassp)a Estas caracteristic
del conjunto se denominan propiedades emergen@s flintos). Interpretar el medio ambiente comaistema resulta Gtil dada
complejidad del mismo, ya que permite no perdevid@dn de conjunto y fijarse especialmente en &aciones e interaccione
También permite dividir el conjunto en subsistepas interactian entre si y con los sistemas hun{an@s puntos).

Cuestion b) (2,5 puntos)Geosfera (ej: oradar una montafia para la congbruae un tinel; mineria a cielo abierto; canal
Panamd&), Hidrosfera (ej: alterar el caudal deiarcon la construccion de un embalse o pantandaagm acuifero subterran
debido al uso del agua para riego; aumentar laerdracion de nitratos en aguas subterraneas debidbuso de fertilizante
quimicos; contaminacion de aguas por vertidos hosjamtmadsfera (ej: aumento de la temperatura meeita Tierra debido a
emision de gases con efecto invernadero; smogtimalusebido a las emisiones de gases y partipdasdustrias de diversa indo
en las ciudades la contaminacion atmosférica locasionada por la emision de gases por los cogtgssfera (ej: en los caladerg
la disminucion o agotamiento de las poblacionessgugescan para el consumo humano; especies gropi extincion por su caz
furtiva). Por citar los cuatro subsistemas (1,3tpsiny por cada ejemplo indicado (0,3 puntos).

Cuestion c) (2,5 puntos)Si el propio arbol se considera un sistema, sogooentes estructurales son raices, tronco, rdmgss,
flores y frutos, que podrian también ser considesatibsistemas relacionados entre si. Los compEntmicionales son los proces
gue llevan a cabo los distintos componentes diglns absorcion de agua y nutrientes (raices)sifutesis (hojas), transporte (vas
conductores), reproduccion (flores y frutos). Séonaad con 1,25 puntos por citar estos componeliegadas: radiacion sol
(energética) y dioxido de carbono, agua y nutriefiteateriales). Salidas: oxigeno, vapor de aguapfsumido por herbivoros,
hojarasca y otro material vegetal que cae al sidtaciones entre partes del sistema: floema ilision de la savia) y xilem
(distribucién de agua y nutrientes desde las raiBes la justificacion de que se trata de un siatabierto, 1,25 puntos.

Cuestion d) (2,5 puntos)El enfoque reduccionista o analitico trata de degoner y analizar las partes del todo, investigaaic
detalle. Muy (til en muchas disciplinas cientificessulta insuficiente al abordar un problema meaiioiental complejo. El enfoqu
holistico ofrece una vision general del sistem#éegrando simultineamente muchas variables, pretemeleguar las relacione
existentes entre las ‘partes’ del sistema, ofre@ecomprension integral del medio ambiente (2,5qa)n

EJERCICIO B.
PREGUNTA B1. INSTRUMENTOS DE GESTION AMBIENTAL.

Cuestion a) (2,5 puntosPebe indicar algo similar a las siguientes deiamies:
Huella ecolégica: Area o territorio ecoldégicamepteductivo necesario para producir los recursdizatios y para asimilar |0
residuos generados por una poblacion definida oamuel de vida especifico.

Biocapacidad: Suelo disponible para satisfacerdqaerimientos globales de una poblacion.
Déficit ecolégico: Diferencia entre biocapacidaluglla ecolégica.

0,75 puntos por respuesta y si contesta las tfgpudtos.

Cuestion b) (2,5 puntos)Debe referir la distinta huella ecolégica, en toam valor, entre paises desarrollados y emergeasé
como a la diferente biocapacidad de los mismostaHBS puntos por la interpretacion.

Cuestion c) (2,5 puntosPebe centrarse en la diferencia tan enorme defstipalisponible en paises como Brasil, Canad&in&e
India, por lo que las diferencias obtenidas pardédicit ecolégico obtienen los valores indicadios.calificacién sera de hasta 2
puntos a criterio de los correctores segun estagrdgtacion.

Cuestion d) (2,5 puntos)Debe indicar que hay una tendencia creciente srvétores de la huella ecoldgica en Espafia
mantenimiento de los valores de biocapacidad, éagigina un déficit ecoldgico que va en aumentpito). Podria comentar q
se deben al incremento de nivel de vida y poblaeidrios Ultimos afios y al mantenimiento de suedpatiible o biocapacidg
comparandola con la biocapacidad mundial (1,5 gjnto
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PREGUNTA B2. LA GEOSFERA. LOS RIESGOS. EROSION.

Cuestion a) (2,5 puntosBi define adecuadamente el fenémeno erosivoadsinas, refiere la erosién hidrica y edlica, 1&g Si
cita dos factores que favorezcan los procesosvergscomo clima, pendiente del terreno, ausenciaegetacion, naturaleza del
suelo, etc., 1,0 punto.

Cuestion b) (2,5 puntosPebe explicar que se produce por la eliminaci@rgida del horizonte superficial del suelo, quelesas
fértil, con la consiguiente pérdida de estructumadificacion de la capacidad de retencion hidrédiaminucion del contenido €n
materia organica, etc., 1.5 puntos. Como causasoriigen antrépico puede citar incendios forestaldsforestaciones,
transformaciones agricolas, etc., 1,0 punto.

Cuestion c) (2,5 puntoskEl comentario adecuado de la diferencia entrearié®dos directos, que miden pardmetros experingsntal
en campo, Y los indirectos, que suelen utilizaoslate referencia, se puntuara con 1,0 punto. lrestds miden la disminucion de|la
profundidad del perfil y el volumen y peso de leslimentos originados. Ello se realiza con la atdién de clavos y varillas de
profundidad, con la comparacion de perfiles eragios y no erosionados. Como método indirecto pudétltinar la ecuacion
universal de la pérdida de suelo o uno de valonapanderacion, en el cual se puntian los parameteosstablece una importangia
relativa y se integran en un algoritmo o formula.

Ecuacion de Pérdida de Suelo: A =R.K.L.S.C.P.
A = pérdida de suelo en ton/ha.afio

R = erosividad

K = factor de erosionabilidad

L.S = producto factor longitud y pendiente

C = factor de cultivo y cubierta vegetal

P = factor de practicas de correccion.

Por indicar un ejemplo de método directo y otramdtodo indirecto, 0,75 puntos cada uno.

Cuestién d) (2,5 puntos)Podria indicar: cultivos siguiendo curvas de niedlancalamientos, encauzar flujos hidricos, mrastde
reforestacion, operaciones dwiching, construccion de barreras, etc. Si enumera ciecellds, 1,5 puntos. Si aclara si se trata de
medidas forestales o agricolas, 1,0 punto mas.

PREGUNTA B3. CLIMA Y TIEMPO ATMOSFERICO

Cuestion a) (2,5 puntosPrecipitaciones debidas a_la orografia del lugapresencia de montafias obliga a que el airerakgieon
ello pierde presion y temperatura (1°C por cada 0y aumenta su humedad relativa; superado elopdst rocio habra
precipitaciones en la ladera de barlovento (efftbn) (0,83 puntos). Precipitaciones originadasuncsistema de frentes: cuandq se
encuentran dos masas de aire con distintas cdstic@s de temperatura y humedad relativa, el ascda la masa de aire célido
provoca nubosidad y precipitaciones (0,83 punt®gcipitaciones por convergencia: especialmenteeegmo, debido a un intenso
calentamiento local, el aire se dilata y ascier@@damente, originAndose un area de baja presiéndguva en intensa lluvi
tormenta eléctrica e incluso granizo (0,83 puntos).

Rad

Cuestion b) (2,5 puntos)Verde: no existe riesgo; amarillo: puede exisdsgo para alguna actividad concreta; naranja:nfiemnds
meteorolégicos no habituales que producen un cieesgo para las actividades usuales; rojo: fen@sieneteorolégicos njo
habituales con intensidad excepcional y con unl meeriesgo importante para la poblacién (1,5 pshtBor cada ejemplo citado
(desprendimientos, deslizamientos, inundacién dienilas, desbordamiento de cauces, erosion, rdarafraestructuras, caida de
postes, pérdida de playas, etc.) (0,25 puntos).

Cuestioén c) (2,5 puntos)Un climograma es una representacion grafica dbskaibucion de precipitaciones y temperaturas oiz| u
localidad o region a lo largo de un afio. En elvgdical izquierdo se representan los valores depégatura, y en el derecho los
correspondientes a la precipitacion, siendo estaleel doble que la de la temperatura. En el ejzdntal se indican los meses del
afio (1,25 puntos). El climograma proporciona infacitn acerca de los meses secos (curva de pre@piés por debajo de la curja
de temperaturas) y meses himedos (situacion inadesanterior) (1,25 puntos).

Cuestion d) (2,5 puntos)Debido a su latitud, cercana al Tropico de Camste clima estd influido tanto por las altas presso
subtropicales como por los vientos alisios. Estestas proceden del continente africano y son cdlig secos. Sin embargo, |la
corriente marina fria proxima a estas islas sudazemperatura de los alisios y el aire es m&cfrey humedo, dando lugar a yna
situacién climatica de primavera continua (2,5 papt




